



## NYHEDSBREV

Marts 2009

### INDEKS SIDE 2

MILJØKLAGENÆVNET HØVLER AF SAGSPUKLEN

FORENKLET DAMBRUGSADMINISTRATION PÅ VEJ

FRILUFTSRÅDET VIL KÅRE DANMARKS FRILUFTSKOMMUNE

POLITIANMELDT FOR OKKERFORURENING

### INDEKS SIDE 3

LANDMAND BLIVER TILTALT FOR AT MISRØGTE VANDLØB

LANDSRETTE SKÆRPER DOM FOR ULOVLIGT FISKERI

STATEN VIL POSTE SALT I LIMFJORDEN

### INDEKS SIDE 4

SMOLTEN I STORÅEN FÅR EN CHANCE

ADSKILLIGE LANDBRUG UDEN MILJØGODKENDELSE

LIMFJORDSKOMMUNER KRÆVER SIKRE GYLLEBEHOLDERE

### INDEKS SIDE 5

MINDST 75.000 HA SKAL UDTAGES

SLUT MED STENFISKERI

ARRANGEMENTSOMTALER I NYHEDSBREV

INDBYDELSE TIL GENOPFRISKNINGSKURSUS I ELEKTROFISKERI



Nyhedsbrevets indhold kan frit anvendes af foreningernes medlemsblade.



## MILJØKLAGENÆVNET HØVLER AF SAGSPUKLEN

Miljøklagenævnet forventer at have afgjort i alt 20 principielle klagesager over ombygninger af husdyrbrug i løbet af marts. Regeringen og Dansk Folkeparti tilførte med finanslovaftalen 18,4 mio. kroner til det uafhængige Miljøklagenævn. Formålet med millionbevillingen var at øge antallet af afsluttede sager og sikre en tilfredsstillende sagsbehandlingstid for fremtiden. Miljøklagenævnet oplyser nu, det er forventningen, at der vil være offentliggjort i alt 20 principielle afgørelser efter husdyrbrugloven i løbet af marts. Miljøklagenævnet har allerede truffet tre afgørelser efter husdyrbrugloven. Afgørelserne omhandler principielle fortolkningsspørgsmål om varetagelsen af landskabelige hensyn, forpligtelserne til at foretage habitatvurderinger og sikre grundvandsbeskyttelse. Desuden er der truffet en afgørelse om fortolkning af husdyrbruglovens bestemmelser om klageberettigelse. Miljøklagenævnet og Naturklagenævnet vil i 2010 blive lagt sammen. Sammenlægningen vil modernisere klagenævnet og øge effektiviteten.

## FORENKLET DAMBRUGSADMINISTRATION PÅ VEJ

Fødevarerministeren og miljøministeren har nu sagt ja til at nedsætte et udvalg, der skal rådgive de to ministre om, hvordan et helt nyt og forenklet forvaltningskoncept kan skrues sammen på dambrugsområdet. I deres svar til opfordringen om et nyt dambrugsudvalg fra hovedaktørerne på området, Kommunernes Landsforening, Dansk Akvakultur, Danmarks Sportsfiskerforbund og Danmarks naturfredningsforening, skriver de to ministre bl.a., at de ser positivt på organisationernes henvendelse om nedsættelse af et akvakulturudvalg, som skal barsle med et forslag senest med udgangen af 2009. De to ministre vil snarest komme med forslag til udvalgets kommissorium.

## FRILUFTSRÅDET VIL KÅRE DANMARKS FRILUFTSKOMMUNE

Friluftsrådet har i de seneste par år haft et særligt fokus på kommunernes indsats for at skabe gode rammer for friluftslivet, og på den baggrund har rådet nu besluttet at uddele en pris til den kommune, som gør en ekstraordinær indsats for det lokale friluftsliv. Samtidig håber rådet, at andre kommuner kan finde inspiration til at indtænke friluftsliv i planlægningen. Prisen gives til en kommune, som både har gennemført prisværdige friluftstiltag i det forgangne år, og har visionære planer for videreudvikling af det lokale friluftsliv i de kommende år. Med prisen følger en pengepræmie på 250.000 kroner, som vinderkommunen skal anvende til at gennemføre en eller flere af kommunens visionære friluftsplaner. Du kan ikke indstille din kommune til prisen. Kommunerne skal selv tilmelde sig konkurrencen om at blive Danmarks Friluftskommune. Men Friluftsrådet ser gerne at Rådets medlemsorganisationer hjælper med at gøre kommunerne opmærksomme på prisen samt hjælper med at pege på nye spændende friluftspjeker i kommunerne. Kontakt din kommune, fortæl om prisen og fremlæg dine idéer. Hvis du vil vide mere om Friluftsrådets nye kommunepris så klik ind på [www.friluftskommune.dk](http://www.friluftskommune.dk)

## POLITIANMELDT FOR OKKERFORURENING

En landmand i Vesthimmerland er netop blevet meldt til politiet for at have spulet sine drænrør, så Guldagerbæk, der har forbindelse til Lerkenfeld Å, fik tilført store mængder okker. Biologer fra Vesthimmerland og Rebild Kommuner kunne ved selvsyn konstatere, at meget af det mindre dyreliv i bækken tog stor skade ved den voldsomme okkerforurening. Når landmænd spuler drænrør, skal al vandet, der kommer ud, samles op, så det ikke strømmer ud i nærliggende vandløb. Det påbyder loven. Dømmes landmanden i retten, bliver der tale om bødestraf. Øget okkerforurening er ét af de store, negative problemer, der rammer vandmiljøet, når man dræner. Og indvindingen af de store landområder, der tidligere lå braklagte, har fået landbruget til at dræne disse marginaljorde intensivt.



## LANDMAND BLIVER TILTALT FOR AT MISRØGTE VANDLØB

En landmand fra Svendborg-egnen bliver nu sigtet og tiltalt for groft at mishandle to-meter bræmmerne langs et 190 meter langt stykke af Spangebækken. Det er en sejr for Danmarks Sportsfiskerforbund, der holdt liv i sagen, der ellers var blevet begravet i den lokale jord. I første omgang nægtede politimesteren på Fyn at gøre noget ved landmandens forseelse, selv om Svendborg Kommunes anmeldte landmanden for misrøgt af bækken. Og da det politiske udvalg i Svendborg Kommune herefter krævede sagen henlagt, klagede Danmarks Sportsfiskerforbund til Statsadvokaten over politimesterens afgørelse. Statsadvokaten giver nu forbundet medhold og kræver, at politimesteren for Fyn straks skal sigte og tiltale landmand ved Svendborg for overtrædelse af vandløbslovens § 69. Selv om Statsadvokaten i sin afgørelse fastslår, at Danmarks Sportsfiskerforbund ikke er klageberettiget, da forbundet ikke vurderes at være part i sagen, så har forbundets sagsfremstilling fået Statsadvokaten til at vurdere overtrædelsens omfang og har på den baggrund vurderet, at overtrædelsen af vandløbslovens § 69 er så grov, at der skal rejses sigtelse og tiltale mod landmanden.

## LANDSRETEN SKÆRPER DOM FOR ULOVLIGT FISKERI

En fritidsfisker fra Grenå er i Vestre Landsret i Viborg frakendt retten til at sætte garn i et år. Hermed har landsretten skærpet en byretsdom for ulovligt fiskeri med flere garn end tilladt og for ulovligt salg af fisk. Det takserede byretten til en frakendelse af fiskeretten i et halvt år samt en bøde på 2.500 kroner. Der er tale om den første landsretsdom, siden Folketinget med virkning fra 2007 skærpede straffene for ulovligt fritidsfiskeri, efter at ulovlighederne igennem flere år havde taget overhånd. Med lovændringen kom frakendelse af fiskeretten i op til et år med som en helt ny strafforanstaltning.

En anden verserende landsretssag om ulovligt fritidsfiskeri inden for et fredningsbælte ved Aggersundbroen er udsat, fordi dommerne ønskede flere oplysninger. Flere andre sager ventes afgjort i den kommende tid.

## STATEN VIL POSTE SALT I LIMFJORDEN

Står det til staten, skal 1.800 tons salt dumpes i Limfjorden om dagen de næste 25 år. De kæmpemæssige saltmængder, der befinder sig i Energinet.dk's gaslager Lille Torup, hvor gasproducenten har opbevaret saltet i syv store kaverner siden 1980'erne, skal udvaskes for derefter at gøre plads til ni nye. Men forslaget har fået de lokale fiskere op på barrikaderne. De frygter for det lukrative muslingefiskeri og en mængde fiskearters overlevelse. Da DONG i 80'erne lavede de første kaverner og skyllede salt ud i fjorden, blev muslingebestanden nærmest værdiløs, og balancen genoprettedes først, da udskylningen stoppede. Hvis staten gennemfører projektet, bebuder lokale fiskere derfor et erstatningskrav på 20 mio. kr. Ifølge professor i miljøhydraulik ved Aalborg Universitet, Torben Larsen, vil det formentlig betyde et højere saltindhold i vandet, men næppe med skadelige konsekvenser for vandmiljøet. De lokale fiskere har ingen dokumentation for, at der er en sammenhæng. Inden udskylningen vil saltet blive fortyndet til samme promille som i Lovns Bredning i Limfjorden med vand fra Hjarbæk Fjord.



## SMOLTEN I STORÅEN FÅR EN CHANCE

Tusindvis af smolt endte i foråret 2008 deres dage på gitteret foran indløbet til Vandkraftværket i Vandkraftsøen i Holstebro. Det fik Holstebro og Omegns Fiskeriforening og Danmarks Sportsfiskerforbund til i sensommeren at henvende sig til Holstebro Kommune og kræve en midlertidig løsning på problematikken, inden en optimal passageløsning ved Vandkraftsøen bliver lavet – noget Holstebro Kommune i øjeblikket arbejder intenst på. Henvendelsen har nu resulteret i, at Vestforsyning Net A/S, der driver Vandkraftværket, har besluttet at afbryde elproduktionen i hele april og maj måned i 2009. I de to månederledes vandet gennem det nuværende omløbsstryg og frislusen. Smolten undgår derved at dø på risten foran turbinen. Danmarks Sportsfiskerforbund er meget tilfredse med den midlertidige reduktion af smoltdødeligheden ved Vandkraftværket og håber kommunens samarbejde med Vestforsyning A/S kan være et positivt afsæt til en permanent og holdbar passageløsning ved Vandkraftsøen - til glæde og gavn for alle Storåens fiskearter.

## ADSKILLIGE LANDBRUG UDEN MILJØGODKENDELSE

For en måned siden kritiserede EU-Kommissionen Danmark for ikke at leve op til reglerne på miljøområdet. Nu viser Miljøstyrelsens gennemgang, at 250 landbrug og industrivirksomheder mangler de lovpligtige miljøgodkendelser. Miljøministeren giver kommunerne ansvaret. Miljøminister Troels Lund Poulsen (V) har svaret på EU-kritikken og lovet, at der i løbet af 2009 rettes op på miseren. Samtidig fralægger han sig dog ansvaret for den manglende kontrolindsats. Jeg vil ikke lægge skjul på, at det er en meget alvorlig sag, der skal være styr på. Men det her er jo et kommunalt ansvar, og det åbenbarer sig nu, at vi står med en indsats over 10 år, som ikke er prioriteret højt nok, siger miljøministeren til Ritzau. Troels Lund Poulsen vil i løbet af 2009 indhente rapporter fra kommunerne om, hvordan efterslæbet indhentes. Også på dambrugsområdet er der slaphed med hensyn til at leve op til EU kravene om miljøgodkendelser. Næsten halvdelen af de knap 250 tilbageværende ferskvandsdambrug producerer lystigt videre uden en miljøgodkendelse.

## LIMFJORDSKOMMUNER KRÆVER SIKRE GYLLEBEHOLDERE

Kommunerne omkring Limfjorden samlet i det såkaldte Limfjordsrådet har nu fået nok af de fortsatte udledninger af gylle fra usikrede gyllebeholdere til skade for miljøet. I en skriftlig henvendelse til folketingets Miljø- og planlægningsudvalg kræver kommunerne en opstramning af lovgivningen på området, der går videre end de stramninger, der er sket i forbindelse med en ny bekendtgørelse fra juni 2008. For det første vil rådet have etableret en skrotningsordning, der skal give landmændene incitament til fjernelse af gamle og usikkert placerede tanke med ny, sikre og bedre placerede tanke. For det andet et lovkrav om beredskabsplaner. For det tredje en kortlægning af risikoanlæg. For det fjerde et krav om at kunne rejse erstatningskrav mod landmænd efter gylleuheld og uheldenes skader på selv fjernere liggende miljø. For det femte et krav om installering af effektive overvågningssystemer på alle eksisterende gyllebeholdere. Og for det sjette krav om etablering af volde eller risikobassiner til afværgning af gylleudslip.



## MINDST 75.000 HA SKAL UDTAGES

Hvis Danmark skal have en chance for at leve op til Vandrammedirektivets krav, skal mindst 75.000 ha dyrket jord tages ud af drift. Det mener det nye miljøøkonomiske råd – eller miljøvismændene, som rådet også kaldes. I en ny rapport fra vismændene er dette forhold et af hovedforslagene, hvis Danmark skal leve op til de kommende års miljøudfordringer. Målet skal nås ved at indføre en afgift for dyrkning på miljøfølsomme landbrugsområder kombineret med en fortsat regulering af fosfor og kvælstof anvendelsen. Med andre ord: Landmanden får et valg mellem at betale ekstra for fortsat dyrkning eller tage jorden ud af drift.

## SLUT MED STENFISKERI

Det bliver nu forbudt at foretage stenfiskeri på havet til kommerciel udnyttelse. Det fremgår af et forslag til revision af råstofvindingsloven, som er udsendt i høring. Det fremgår af begrundelserne for ændringen af loven, at stenfiskeri er den aktivitet, der gennem årene har været den væsentligste årsag til ødelæggelse og fjernelse af væsentlige stenrev på havet og dermed forarmelse af fiskebestandenes bedste gyde- og opvæksthabitater i det marine vandmiljø.

## ARRANGEMENTSOMTALER I NYHEDSBREV

Hvis din forening ønsker omtale af større, åbne foreningsarrangementer eller konkurrencer, er det nu muligt at få en ultrakort omtale bragt i dette nyhedsbrev. Udover omtalen lægges der et link til kalenderen på [www.sportsfiskeren.dk](http://www.sportsfiskeren.dk), hvor foreningen selv kan lægge en fyldestgørende beskrivelse ind. Send en kort beskrivelse af arrangementet til [kb@sportsfiskerforbundet.dk](mailto:kb@sportsfiskerforbundet.dk), så bringer vi en omtale i det næstkomende nyhedsbrev.

## INDBYDELSE TIL GENOPFRISKNINGSKURSUS I ELEKTROFISKERI

Danmarks Sportsfiskerforbund inviterer hermed til genopfriskningskursus i elektrofiskeri. Det afholdes lørdag den 2. maj 2009 fra klokken 9.30 til 16.00 på DTU, Aqua, Vejløvej 39 i Silkeborg. Baggrunden for kurserne er, at Fiskeridirektoratet i 2004 besluttede, at udøvelse af elektrofiskeri efter moderfisk kun er tilladt, hvis udøverne har gennemgået direktoratets elektrofiskekurser inden for de seneste ti år. Kurserne henvender sig derfor udelukkende til personer med elektrofiskeribevis, der er mere end otte år gamle. På genopfriskningskurset vil følgende emner blive gennemgået:

- Elfiskeudstyret, og hvordan det virker.
- Sikkerhed.
- Lovgrundlaget for elfiskeri.
- Behandling af fangster.
- Egen avl.
- Veterinære forhold.

Der er plads til 20 kursister på hvert kursus. Kurset finansieres over fiskeplejemidlerne og er derfor gratis for deltagerne. Tilmelding til kurserne kan enten foretages per brev på det vedlagte skema til Danmarks Sportsfiskerforbund, Skyttevej 4, 7182 Bredsten eller på mailadressen: [kme@sportsfiskerforbundet.dk](mailto:kme@sportsfiskerforbundet.dk) senest den 17. april. Efter tilmeldingsfristen udsendes bekræftelse. Angiv venligst elektrofiskebevisets alder ved tilmelding.